Анализ социально-психологических установок массовой песни

Исп. Дударев. Я люблю тебя, жизнь.
В песне присутствуют почти все установки.

Физические установки:
Ах, как годы летят!

Мы грустим, седину замечая.

Трудно назвать установки физического уровня однозначно конструктивными. Да, можно грустить, «седину замечая», но каждый возраст, кроме недостатков, имеет также свои достоинства и преимущества. «Седину замечая», человек должен замечать и появление жизненной мудрости, а потому – при конструктивном восприятии своего возраста – не должен грустить, «седину замечая».
Установки личностного уровня:

Я люблю тебя, жизнь,

Что само по себе и не ново…

Эта формулировка: Я люблю тебя, жизнь, Что само по себе и не ново… - свидетельствует о конструктивном начале на личностном уровне психологических установок. Любить жизнь – значит видеть её развитие, любоваться её развитием, а развитие, т.е. повышение качества и количества системных связей внутреннего и внешнего характера, является прямой характеристикой конструктивности личностных установок.
Установки межличностного и семейного уровня:
Как поют соловьи,

Полумрак, поцелуй на рассвете

И вершина любви –

Это чудо великое ‒ дети!
Герой песни рассматривает любовь как обязательный предвестник создания семьи, о чём говорят эти слова: И вершина любви – Это чудо великое ‒ дети! Семейный уровень установок, как известно, это низший подуровень установок социального характера. Рождение и воспитание детей предполагает наличие ответственности за сохранение межличностных отношений, поэтому есть все основания говорить о конструктивности установок межличностного и семейного уровня у лирического героя.
Герой песни счастлив, так как у него есть великая ценность: любовь:

Есть любовь у меня.

Жизнь, ты знаешь, что это такое?

Он ценит это чувство, размышляет о том, что в нём самое важное, и приходит к выводу, что «Вершина любви – это чудо великое: дети!» (это установки физического и межличностного плана). Он задумывается о будущем своей семьи, о внуках и о том, как они с женой будут «грустить, седину замечая», задумывается о своих потомках, говоря, что «всё потом повторится сначала». Установка на воспитание внуков свидетельствует, что лирический герой предполагает единобрачие (женитьбу, выход замуж один раз в жизни), а тем самым демонстрирует чрезвычайно выраженную ответственность за сохранение семейных (т.е. межличностных и социальных) отношений.
Установки государственного, социального уровня:

Жизнь, ты помнишь солдат,

Что погибли, тебя защищая?

Герой задумывается о своей родине: «Жизнь, ты помнишь солдат, что погибли, тебя защищая?» (установки государственного и планетарного плана). В данном случае выраженными оказываются установки социального (в самом широком смысле) плана – здесь патриотические, государственные, общепланетарные установки. Защита своего отечества предстаёт в песне как защита Жизни вообще.
Установки принципиального уровня:
Так ликуй и вершись

В трубных звуках весеннего гимна...
Поддержка жизни вообще, в этих словах, предстаёт как моральный императив, как внутренний принцип жизни лирического героя, а потому свидетельствует о ярко выраженной конструктивности установок принципиального уровня.

Герой ценит всё, что его окружает, всю планету, и тем самым демонстрирует свою включённость в интегративность своего существования:

Мне немало дано:

Ширь Земли и равнина морская.

Он говорит:

Я люблю тебя, жизнь,

И хочу, чтобы лучше ты стала!

И опять мы видим, что поддержка жизни вообще предстаёт как моральный императив личности, как внутренний принцип его жизни лирического героя, а потому тоже свидетельствует о ярко выраженной конструктивности установок принципиального уровня.
Переплетение различных установок при доминировании установок верхнего порядка говорит о том, что песня носит яркий жизнеутверждающий характер.

